

一片“兵心”为乡亲

北宅街道五龙涧村书记王俭龙带领乡亲增收致富

兵支书

建功新战场

系列报道④

市退役军人事务局 | 联合
青岛早报 | 出品

石门山下,五条山涧恰似苍龙摆尾,涧水奔腾呼啸而下,汇聚成五龙河,五龙涧村因此而得名。山上有一丛丛的映山红,每年春夏时节,红艳艳地开一大片。

今年6月11日上午,崂山区召开了崂山区委农村工作会议暨乡村振兴重点工作推进会议。北宅街道五龙涧村书记、主任王俭龙登台获得“乡村振兴奋进奖”,在10名获奖者中,他是最年轻的村书记。

“在获奖的那一刻,我感觉就像是五龙涧村戴上了一朵大红花,这让我倍感光荣。”王俭龙这么说。作为一名“兵支书”,王俭龙向早报记者讲述了自己回乡创业的故事。



王俭龙获得2022年度青岛市优秀兵支书荣誉称号。

01 参军入伍 心里始终惦记家乡

崂山的一方好水土,滋养了王俭龙的体魄,穿上军装保家卫国是他儿时的梦想。王俭龙清楚地记得,电影《冲出亚马逊》在小山村播放的场景,村里的大人孩子一起来观看,中国军人克服一切困难,勇往无前的精神,让王俭龙更加坚定了当兵的想法。

高中毕业考上青岛酒店管理学院,上了半学期后王俭龙就报名参军了,他说,为了参军他等待了太长时间。

在参军前几天,亲戚朋友都上门来看望他。前一夜,父亲拉着王俭龙的手说,“咱们五龙涧山好、水好、人更好,男子汉就要志在四方。当兵后一定要好好听党的话,给咱们家乡争光。到了部队好好学本事,等着回到家为村里做贡献。”

2009年的冬天,村里人敲锣打鼓给王俭龙戴上了大红花,一直把他送到火车站。王俭龙说,那是他人生中第一次戴大红花,大红花如同山上的映山红一样鲜艳。

穿着绿军装的王俭龙第一次出远门,因为太兴奋,以至于20多个小时的长途跋涉,他都没有感到疲惫。晚上,这批新兵赶到了湖南省军区某部,在部队里,王俭龙时刻记着家乡父老的嘱托,走到哪里都要争第一。三个月的训练结束后,他成为留在某部唯一新兵,成为新兵中入党的第一人,还成为了新兵班长。

当时,省军区举行“跟党走 感党恩”演讲大赛,王俭龙被选中参加比赛,当天下着大雨,他冒雨登台演讲。虽然提前背了一晚上的演讲稿,但是面对台下上千名观众,王俭龙紧张地忘词了。王俭龙没有气馁,第二年演讲比赛他再次被单位选上。这一次他信心百倍登上了演讲台。

“你是东方升起的一轮朝霞,晨曦中沐浴着你明媚的霞光,鲜红是无尽的追求,金黄是你永恒的光芒。中华腾飞的宏愿,使你豪情万丈……”王俭龙说,他还记得开篇的话语。那一次演讲,在40名选手中,王俭龙夺得第三名,台下是一片欢呼。

部队的的生活转眼即逝,2011年11月份,王俭龙退役,他站在部队大院的木棉树下,拍照留念。他再次戴上了大红花,大红花就像木棉花一样鲜艳。

02 造福家乡 村庄“旧貌”换“新颜”

“不为远方多绮梦,家乡自有天地宽。”在年轻人都涌向大城市寻找机会时,王俭龙毅然放弃“外面”大好的工作机会和岗位,“逆行”回到小山村,决心用自己的双手建设家乡。

为了更好地了解山村的风土人情、资源优势,在亲戚朋友的支持下,王俭龙开办了一家农家宴,作为乡村振兴的一次小尝试。

历经3年的探索,王俭龙积累了不少人脉和经验。2014年,在村民的支持下,他参加了村庄居委会换届,并且成功当选为村主任。他也成为北宅街道最年轻的居委会主任。

当他看到村庄破损严重的水泥路和昏暗的路灯,他就给自己定下一个目标,一定要带领乡亲们改变这个面貌,让村庄有新的样子。

2014年的冬天,他带着工匠上山,重新铺设引水管道,并且引进了自来水管,帮村民解决了吃水难题。为了重新铺设进村路,他带领两委成员上阵,清理了村头堆放多年的垃圾堆。有居民不愿意修路,他先后八次上门做工作,村民被他的诚意打动,他亲自拿着抹板抹平了混凝土,最终宽敞的沥青路贯通了全村。

为了安装路灯,他说服家人,拆掉了院墙,很多村民也纷纷同意安装路灯,小山村从此亮堂起来。盛夏时节,村民聚在路灯下纳凉、谈心成为小山村的一道风景。

村庄面貌改变了,村民的心情也越来越好,不少年轻人自觉地聚拢到王俭龙身边,一起为村庄发展出谋划策。

2020年疫情期间,村庄周边集市关闭,居民买菜购物成为难题。王俭龙组织社区的党员、青年在北宅街道率先建立“帮买团”,从柴米油盐到蔬菜水果,只要村民需要的生活必需品,王俭龙都尽量想办法满足,帮买团的工作也从买菜、买药,增加拿快递、灌煤气等等。

订单越来越多,队员也越来越忙。王俭龙说,队员们基本上都有自己的本职工作,可他们却总能协调好时间,做好本职工作的同时,又能满足村民们的需要。这背后的苦和累,从没有人和他抱怨过。

最让王俭龙难忘的是2020年2月份的一天,崂山下了一场大雪,路面特别滑,车不好开。可正赶上要帮村里的老人换煤气,团队里的两个成员就把车停在半路,俩人一起把80多斤的煤气罐扛上了山。

除了帮重点人员“帮买代办”,团队还着重帮助社区孤寡困难老人进行生活补助,队员们凑了三千多块钱,专门用于给困难独居老人买菜做饭用。很快,王俭龙他们的“帮买团”模式被推广到北宅街道的36个社区。

03 发展电商 让北宅樱桃更有名

“俭龙,你当兵多年,又是高材生,能不能帮着大家伙儿想个办法,把咱们的樱桃、樱桃卖出去?”一次在给居民送菜时,对方提出了这样的期盼。

北宅是樱桃之乡,五龙涧又是北宅的樱桃主产区,有250亩,共计上万棵樱桃树。虽然樱桃的品质很不错,但是五龙涧地处大山,交通不便,以往村民大多是坐车到集市上,或在路边摆摊售卖,樱桃好吃果难卖成为了一个困扰多年的问题。

王俭龙和村里几个年轻人商量怎样更好地卖樱桃,大家一碰撞就有了一个点子,成立一家销售公司,名字就叫“云上涧”,一层意思取自五龙涧的“涧”字,还有一层是取自电商,“云上见面”的意思。

2020年5月份,青岛云上涧农副产品有限公司成立,王俭龙联系了多家超市、地产公司销售樱桃,在樱桃园里搞起了直播销售,结果一炮走红,一次直播就销售了3000斤大樱桃。他趁热打铁,推出了“竹编樱桃”包装,成为了众多地产公司的热销产品。

为了实现优质优价,王俭龙摸索了一个周,自制了一台木质的拣果器,大大提高了分拣果子的效率。王俭龙的一个创新,让北宅樱桃开启了品牌化营销的新阶段,“云上涧”继续火爆,帮助了众多果农。

作为2021年当选的新一届社区书记,王俭龙履职尽责,当好社区发展的带头人、顶梁柱、定盘星,带领社区两委成员,打通服务群众的“最后一公里”。围绕群众“急、难、愁、盼”问题,建立民情日志,列出服务清单,深入社区楼院,对群众诉求进行汇总、分析,及时有效帮助群众解决生活中的困难,把民生实事办到群众身边、办进群众心坎,使服务群众更有深度、也更有温度。

今年,王俭龙创办的“云上涧”品牌影响力更大了,不少外地游客专门来五龙涧品尝樱桃,一个樱桃季下来,村里卖出了3000多斤樱桃,果农都高兴地乐开了花。

这些年,五龙涧村的乡村振兴之路越走越宽,今年获得崂山区“乡村振兴奋进奖”,获得了30万元奖励。“村里获得了这个奖励,就像是获得了一朵大红花,我心里特别高兴。”王俭龙说,这笔钱要全部用在村庄的发展上,后期还将进一步扩大北宅樱桃的销售渠道。今年7月1日下午,2022年度青岛市优秀兵支书发布表彰仪式在市军体活动中心举行,王俭龙等10名“兵支书”受到表彰。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 陈勇
通讯员 宗欢欢 姚文亭